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AiDAwie -1 

AwpxIAW sMiKAwvW nUM jwxnw 

hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1. iehnw iv`co NsB qoN v`fI sMiKAw cuxo [ 

 1) 2  2) 33  3) 444  4) 5555 

2. imlIAn ikMny l`K dy brwbr huMdw hY? 

 1) 1 l`K  2) 5 l`K  3) 10 l`K 4) 100 l`K 

3. ie`k iklomItr iv`c ikMny mItr huMdy hn ? 

 1) 100 mI 2) 1000 mI 3) 10 mI 4) 1 mI 

4. 32 dw nyVy dw dhweI q`k inktIkrn krn qy kI pRwpq hovygw ? 

 1) 30  2) 35  3) 40  4) 33 

5. 10 dw romn AMk icMn pCwxo [ 

 1) V  2) C  3) X  4) M 

au`qr :-  1) 5555  2) 10 l`K 3) 1000 mI   4) 30   5) X 

 

hyT iliKAW iv`coN shI Aqy glq cuxo[ 

1. 410 , 400 nwloN  500 dy izAwdw nyVy hY [ 

2. XII nUM dSmlv pRxwlI iv`c il`Kx qy 12 pRwpq hovygw[ 

3. 99+1 krn qy 100 pRwpq hovygw [ 

4. sMiKAwvW 19, 25, 43, 65 v`Ddy kRm iv`c hn [ 

5. 19225 iv`c hzwr vwlw AMk 9 hY [ 

au`qr :- 1) glq  2) shI  3) shI  4) shI  5) shI 



KwlI QwvW Bro [ 

1. 1 l`K = ___________d`s hjwr 

2. 1 imlIAn =________l`K 

3. 100-1 = __________ 

4. 1000-1 =__________ 

5. 2982 = x 1000 + =  x 100 +  x 10 +        x 1 

auqr :- 1) 10  2) 10  3) 99  4) 999  5) 2, 9, 8, 2 

 

 kwlm  A dIAW sMiKAwvW nUM kwlm B dIAW sMiKAwvW nwl imlwE [ 

  A       B 

1. 5 AMkW dI v`fI qoN v`fI sMiKAw   a) 50 

2. 1 mItr      b) 6 

3. 20 dw romn rUp     c) 99999 

4. 48 dw dhweI dw inktIkrn   d) 100 sm 

5. 13596 iv`c iekweI dw AMk   e) xx 

auqr :- 1     c 2    d     3     e 4     a   5      b  

 

3 AMkw vwly pRSn 

pRSn: Fuk`vyN sQwn qy Alp ivrwm lgw ky AMqr rwStrI sMiKAw lyKn pRxwlI dy rUp iv`c ilKo 
[ 

1) 48049831 2) 7452283 3) 99985102 

au`qr 1) 48,049,831  2) 7,452,283  3) 99,985,102 

pRSn :- ipMkI kol 100 rupY sn, ausny 20 rupY dI AweIskRIm KwDI [ hux ipMkI kol ikMny rupY hn 
[ 

au`qr :-  



ipMkI kol ku`l rkm = 100 rupY 

Krc kIqI rkm  =  20 rupY 

bwkI bcdI rkm  = 100-20 = 80 rupY 

5 AMkw vwly pRSn 

 

pRSn :-Bwrq Aqy AstRylIAw dy mYc nMU styfIAm iv`c 50,000 lokW ny dyiKAw Aqy tI. vI 
aup`r 5,00,000 lokW ny dyiKAw,z ku`l ikMny drSkW ny mYc dyiKAw [ 

au`qr :- 

  tI vI qy mYc dyKx vwilAW dI igxqI   = 5,00,000 

  styfIAm iv`c mYc dyKx vwilAW di igxqI = + 50,000 

    mYc dyKx vwly ku`l drSk =   5,50,000 

pRSn :- bgYr duhrWauNdy hoey AMkW 9,7,4,1 nMU vrq ky 4 AMkW dI v`fI qoN v`fI Aqy CotI qoN CotI 
sMiKAw bxwE  

au`qr :-  

   AMk 9,7,4,1 

  4 AMkW dI v`fI sMiKAw = 9741 

  4 AMkW dI CotI sMiKAw = 1479 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAwie : - 2 

(pUrn sMiKAwvW) 

hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1. 1201 dI Agyqr sMiKAw cuxo[ 

 a) 1200 b) 1202 c) 1203 d) 1204 

2. sB qoN CotI pUrn sMiKAw ikhVI hY [ 

 a) 1  A) 2  e) 0  s) sMGv nhI 

3. 100 dI ipCyqr sMiKAw l`Bo [ 

 a) 101  A) 105  e) 200  s) 99 

4. sMiKAw 1 Aqy 13 ivckwrlI pUrn sMiKAw d`so [ 

 a) 10  A) 14  e) 12  s) 14 

5. sB qoN CotIO pUrn sMiKAw pCwxo [ 

 a) 52  A) 42  e) 47  s) 68 

au`qr :-  1)1202       2) 0            3) 99         4) 12          5) 42 

 

pRSn :- hyT iliKAW iv`coN shI jW glq l`Bo [ 

1. 1*0 dw mu`l 1 huMdw hY [ 

2. hryk pRwkiqk sMiKAw dw ipCyqr huMdw hY [ 

3. swrIAW pRwkiqk sMiKAw, pUrn sMiKAw huMdIAW hn [ 

4. 400 dI ipCyqr sMiKAw, 399 hY [ 

5. 1 sB qoN CotI pRwkiqk sMiKAw hY [ 

6. pUrn sMiKAw 10 , sMiKAwvW 9 Aqy 11 dy ivckwr siQq hY [ 

au`qr :-  1) glq 2) glq   3) shI    4) shI  5) shI  6) shI 

 



 

   KwlI QwvW Bro:- 

1. sB qoN CotI pUrn sMiKAw________ hY[ 

2. 600 dI Agyqr sMiKAw________ hY [ 

3. 32 Aqy 53 ivckwr ________pUrn sMiKAwvW hn[ 

4. sB qoN CotI v`fI pUrn sMiKAw________ hY[ 

au`qr : 1) 0          2) 601        3) 20            4) AsMBv 

 

         kwlm A dIAW sMiKAwvW nMU kwlm B nwl imlwE [   

         kwlm  A                   kwlm B 

1. 12*15 = 15*12     a) joV dw sihcwrqw gux 

2. 0       b) guxwqmk qqsmk 

3. 1       c) kRm vtWdrw gux 

4. 12+(3+8) = (12+3)+8    d) joVwqmk qqsmk 

au`qr :-  1) c  2) d  3) b  4) a 

 

3 AMkw vwly pRSn 

 

pRSn :- Fu`kvyN kRm nwl guxnPl pqw kro [ 

          12 * 1768 * 50 

au`qr :-  2*1768*50 

  =1768*(2*50) 

  =1768*100 

  =176700 

 



5 AMkw vwly pRSn 

pRSn:- pMkj dI iek̀ idn dI Awmdn 700 rupY hY[ aus dI 7 idnW dI Awmdn pqw kro [ 

au`qr:-  pMkj dI iek̀ idn dI Awmdn = 700 rupY 

  pMkj dI 7 idn dI Awmdn    = 700*7 

           = 4900 rupY 

pRSn :- iksI tYksI frwievr ny AwpxI g`fI dI pYtRol dI tYNkI iv`c somvwr nMU 10 iltr pYtRol BrvwieAw[ Agly idn     

        ausny 15 iltr pYtrol BrvwieAw[ jykr pYtrol dw m`ul 40 rupY pRqI iltr hovy qW ausny pYtrol au`qy ikMnw Krc 
kIqw[ 

au`qr :-  somvwr nMu pvwieAw pYtrol =   10 iltr 

  mMglvwr nMu BrvwieAwpYtrol = 15 iltr 

      

  ku`l BrvwieAw pYtrol =  25 iltr 

   pYtrol dw m`ul =  40 rupY / iltr 

  25 iltr pYtrol dw m`ul =  25*40 

     = 1000 rupY  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAwie – 3 

sMiKAwvW nwl Kyfxw 

hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1. hyT iliKAW iv`coN ikhVI sMiKAw 2 nwl vMfI jWdI hY? 

 1) 129  2) 1223  3) 2426  4) 4315 

2. hyT iliKAW iv`coN tWk sMiKAw l`Bo[ 

 1) 102  2) 203  3) 568  4) 2124 

3. sB qoN v`fI ABwj sMiKAw d`so [ 

 1) 3  2) 2  3) 1  4) 0 

4.  hyT iliKAW iv`coN 7 dw guxj cuxoN [ 

 1) 24  2) 28  3) 29  4) 33 

5 ikhVI sMiKAw 5 qy vMfiI jWdI hY[ 

 1) 203  2) 204  3) 205  4) 206 

6. sih ABwj sMiKAwvW dw joVw pqw kro [ 

    1) 24, 12      2) 32,8  3) 26, 27    4) 18,2 

au`qr : 1) 2426  2) 203       3) 3         4 ) 28    5) 205   6)  26,27   

hyT iliKAW nUM shI / glq iv`c vrgIkrn kro [ 

1. 29 ABwj sMiKAw nhIN hY [ 

2. iksy sMiKAw dw guxj aus dy brwbr jW v`fw huMdw hY [ 

3.  2 nwl vMfI jwx vwlI hryk sMiKAw ijsq sMiKAw huMdI hY [ 

4. 2 ABwj sMiKAwvW dw joV hmySW ijsq huMdw hY [ 

5. 2 tWk sMiKAwvW dw guxnPl hmySW tWk hI huMdw hY [ 

au`qr :- 1) glq  2) shI  3) shI  4) glq  5) shI 

 



      KwlI QwvW Bro:- 

1. sB qoN CotI ABwj sMiKAw __________hY [ 

2. iksy sMiKAw dy guxjW dI sMiKAw _________huMdI hY [ 

3. sB qoN CotI ijsq sMiKAw____________hY [ 

4. sB qoN CotI tWk sMiKAw___________hY [ 

5. auh sMiKAwvW ijnHw dw sWJw guxnKMf 1 hovy _________khwaudIAW hn [ 

6. 31 Aqy 35 dw m.s.v. __________hY [ 

 

au`qr  1) 2   2) AsIimq  3) 2    4) 1    5) sih ABwj   6) 1 

 

         kwlm A dIAW sMiKAwvW nMU kwlm B nwl imlwE [ 

   

         kwlm  A                   kwlm B 

1. ie`k tWk sMiKAw     a) 12,25 

2. ie`k ijsq sMiKAw     b) 2 

3.     ie`k ABwj sMiKAw           c) 15 

4. sB qoN CotI  ABwj sMiKAw          d) 24 

5.    sih ABwj sMiKAwvW dw joVw                      e)  17 

au`qr :-  1) c  2) d  3) e  4) b           5) a 

 

 

 

 

 



5 AMkw vwly pRSn 

pRSn :- iqMn tYNkrW ivc̀ kRmvwr 403 lItr, 434 lItr, 465 lItr qyl hY, aus brqn dI AiDkqm smr`Qw 
pqw kro jo iehnW iqMn tYNkrW dy fIzl nMu pUrw mwp dyvygw 

au`qr :-  pihly tYNkr dI smr`Qw = 403 lItr 

  dUjy tYNkr dI smr`Qw = 434 lItr 

  qIjy tYNkr dI smr`Qw = 465 lItr 

 loVIdy brqn dI smr`Qw = m.s.v. (403,434,465)            13    403        2   434      3  465 

                                                                       31  31           7  217       5  155 

                                                                 1    1           31  31      31  31  

                                                                                      1              1 

                                       

pRSn   Al`g-2 corwihAW dI tYRiPk lweIt kRmvwr 48 sYikMf , 72 sYikMf Aqy 108 sYikMf bwAd bdldI hY[ 
jykr auh ieko vyly bdlx qW auh dubwrw ikMny smyN bwAd bdlxgIAW[ 

au`qr :-       pihlI tYRiPk lweIt v`loN ilAw smW = 48 sYikMf                                2   48-72-108 

               dUjI tYRiPk lweIt v`loN ilAw smW =  72 sYikMf                                 2   24-36-54  

               qIjI tYRiPk lweIt v`loN ilAw smW = 108 sYikMf                                2    12-18-27 

                 ijMny smyN bwAd iek`Ty bdlxgIAW = l.s.v(48,72,108)                     3     6-9-27 

                                                    = 2 * 2 * 2 * 2 * 3 * 3 * 3            3     2-3-9 

                                       =   432    sYikMf  = 7 imMt 12 sYikMf                       2-1-3 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAwie – 4 

muFlIAW ryKw gixiqk DwrxwvW 

hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1. id`qw igAw ic`qr kI drsw irhw hY      

 1) ryKw  2) ryKw KMf  3) ikrn  4) jIvw 

2. cqrBuj iv`c ikMny kox hoMdy hn [ 

 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

3. cqrBuj dy ivkrnW dI igxqI ilKo [ 

 1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

4. iksI iqRBuj iv`c ikMny kox bxdy hn [ 

1) 1  2) 2  3) 3  4) 4 

5. c`kr dy 2 ivAws ik`Qy k`tdy hn [ 

1) c`kr dy bwhr  2) kyNdr qy  3) jIvw qy  4) koeI vI nhIN 

au`qr  1) ryKw  2) 4  3) 2  4) 3  5)  kyNdr qy  

 

pRSn hyT iliKAW nUM shI jW glq iv`c vrgIkrn kro [ 

1. ie`k ryKw au`pr Axigxq ibMdU huMdy hn [ 

2. do smWqr ryKwvW kdI vI nhI k`tdIAW [ 

3. cqrBuj dy 5 isKr huMdy [ 

4. cqrBuj dy ku`l koxw dI igxqI 4 huMdI hY [ 

5. ie`k ibMdU iv`coN isrP ie`k hI ryKw iK`cI jw skdI hY [ 

6. c`kr dw kyNdr c`kr dy bwhr vI ho skdw hY [ 

au`qr  1) shI  2) shI 3) glq 4) shI 5) glq  6) glq 

 



KwlI QwvW Bro :- 

1. iksI iqRBuj dy___________kox huMdy hn [ 

2. iksI cqurBuj dIAW ________BujwvW huMdIAW hn [ 

3. iksI c`kr dw ivAws = 2 x ________. 

4. cqrBuj dy _______ivkrn huMdy hn [            

5. cqrBuj dy_____________ isKr huMdy hn [ 

6. c`kr dy kyNdr qoN c`kr dI sImW q`k dI dUrI nMU________kihMdy hn [ 

auq`r 1) iqMn    2) cwr    3) ArD ivAws  4) 2    5) cwr    6) ArD ivAws 

kwlm ey Aqy kwlm bI imlwE [ 

kwlm ey          kwlm bI 

1.        a) kox 

2.        b) ikrn  

      

3.        c) Ku`lI v`kr 

4.        d) ryKw  

      



5.        e) kwtvIAW ryKwvW 

6.        f) ryKw KMf 

 

7.        g) iqRBuj 

8.        h) bMd vkr 

 

au`qr: 1) d         2) f        3) b           4) a     5) g         6) c   7) h              8) e 

3 AMkw vwly pRSn 

pRSn :- id`qy gey ic`qr iv`c pu`Cy gey ibMdU d`so [   

   



1) id`qy gey kox dw nwm d`so [ 
2) kox dy AmdrUnI  Bwg dy ibMdU d`so [   
3) kox dy bwhrI ih`sy iv`c mojUd ibMdUAW dy nW d`so [   

au`qr  1) <ABC 2) P Aqy Q  3) Y Aqy T  4) A,S,B,R Aqy C 

5 AMkw vwly pRSn 

 

pRSn :- id`qI geI crqBuj  iv`c hyT  ilKy pRSnW dy au`qr ilKo [ 

  

1) cqrBuj dy ivkrnw dy nwm ilKo[ 
2) cqrBuj dy snmu`K koxw dy joVy d`so [ 
3) cqrBuj iv`c lwgvy koxW dy joV d`so [ 
4) cqrBuj dy AMdr vwly ibMdU [ 
5) cqrBuj dy bwhr vwly ibMdU [ 
6) cqrBuj dy aupr ibMdU [ 

au`qr  1) QS Aqy PR     

 2) (i) <P Aqy <R, (ii)  <Q Aqy <S     

3) (i) <P Aqy <Q,(ii)  <Q Aqy <R, (iii) <R Aqy <S, (iv)  <S Aqy <P      

 4) A, B Aqy X, 

5) C Aqy D 

6) P,Q,R,S, Aqy Y 

 

 

 

 



AiDAwie – 5 

(AwrMiBk Akwrw nMU smJxw) 

hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1) hyT iliKAW i`v`c inaux kox l`Bo [ 

 a) 950  b) 800  c) 900  d) 1800 

2) Srl kox dw mwp kI hoMdw hY ? 

 a) 1000  b) 1800  c) 3600   d) 20 

3)  jdoN GVI dI koeI sUeI ie`k pUrw c`kr lgw idMdI hY qW ikMnw kox GuMm jWdI hY [ 

 a) 600  b) 900  c) 1800   d) 3600 

4)  AijhI iqkox ijsdIAW swrIAW BujwvW brwbr hox aus nMU kI kihMdy hn [ 

 a) ibKmBujI iqRBuj b) sm do BujI iqRBuj c) sm BujI iqRBuj d) smkoxI iqRBuj 

5) hyT iliKAW iv`coN ikhVy iksI sYt-sukyAr dy kox hn [  

      a) 300-600-900    b)400-400-1000    c) 500-400-900      d)300-900-900 

au`qr : 1)  800 2) 1800  3)  3600      4) sm BujI iqRBuj  5) 300-600-900 

 

         shI/glq dy rUp iv`c cuxo-                

1. AsIN pRotYktr dI shwieqw nwl iksI ryKw dI lMbweI mwp skdy hW [ 
2. 120 dw kox AiDk kox hY[  
3. smkox, inaUn kox qoN Cotw huMdw hY[ 
4. ibKm BujI iqRBuj dIAW swrIAW BujwvW brwbr huMdIAW hn[ 
5. smcqrBuj dy ivkrx brwbr huMdy hn[ 
6. 2 inaUn koxW dw joV hmySw inaUn kox huMdw hY[ 

 
 au`qr :  1. glq    2. shI    3. glq    4. glq      5. shI      6. glq 

 

 



      KwlI QwvW Bro- 

1. 3 Aqy 9 vjy q`k GVI dI sUeI             kox qYA krygI[ 
2.        smkox nwl 180 bxdy hn[  
3. AijhI iqkox ijs dIAW 2 BujwvW smwn hox aus nUM              kihMdy hn[ 
4. AijhI iqkox ijsdw ie`k kox 90 hovy, nUM              kihMdy hn[  
5. ie`k vrg iprwimf dy       Plk hn[ 
6. ie`t ie`k       dI audwhrx hY[ 

au`qr: 1)180   2) 2   3) sm-do-BujI   4)smkox iqkox   5) 4    6) Gxwv 
 

                          kwlm  A  nUM  B   nwl imlwau 

      kwlm A           kwlm    B 

1. irPlYks kox                                  a)     

2. inaUn kox iqkox       b) 

3. sm-do-BujI iqkox       c)             

                   

4. sMpUrn kox                        d)       

5. Gxwv                                          e)               

au`qr – 1) -> C   , 2) -> D  , 3)-> E , 4) -> A  5) -> B 

 

 



3 AMkw vwly pRSn 

 

 

 

1. AG dw m`D ibMdU ilKo[ 
2. AC dw mwp ilKo[ 
3. EG dw mwp ilKo[   
4. kI AC : EG hY? 

      
 au`qr   1.) C    2.)2   3.) 2  4.) hW 

 

5 AMkw vwly pRSn 

 
 
GVI dI sUeI duAwrw qYA kIqy smkoxW dI igxqI d`so[ 
 

1. jdoN auh ie`k c`kr lgwauNdI hY[   
2. jdoN auh ½ c`kr lgwauNdI hY[      
3. jdoN auh 2 c`kr lgwauNdI hY[      
4. jdoN auh ¼ c`kr lgwauNdI hY[   

 

au`qr  1)360  2) 180  3) 720  4) 90 

 

 

 

 

 



AiDAwie-6 

(sMpUrn sMiKAwvW) 

1. hyT ilKy Anuswr pRwpq sMpUrn sMiKAw d`so? 
1. isPr qoN 4 kdm s`jy pwsy clx qy [ 

a) 4         b)  3              c) -3             d) -4 

2. 5 qoN 8 kdm K`by pwsy c`lx qy [ 
a) 3         b)  -3                c) 13             d) 4 

3. -6 qoN 6 kdm s`jy pwsy clx qy [ 
a) -12         b) 0     c) 12             d) 8 

4. -2 qoN 5 kdm K`by pwsy c`lx qy[ 
a) 7         b) 8                  c) -7              d)- 9 

5. -13 qoN 9 kdm s`jy pwsy c`lx qy[  
a) -20         b) -8     c) 4               d) -4 

     au`qr-  1)-> a 2)-> b     3)-> b        4)-> c 5)-> d 

              kwlm  A nUM  kwlm  B nwl imlwau 

                  kwlm  A                               kwlm      B 

1.      11 + (-7)       a) -1, 0 , 1 

2.     -5 qoN 7 ijAwdw sMiKAwvW          b) 5 

3.  -3 Aqy -8 iv`coN v`fI sMiKAw    c) 2 

4.  -2 Aqy 2 ivckwr sMpUrn sMiKAw   d) 4 

5.      -3 – (-8)       e) -3 

au`qr-  1)-> d        2)-> c     3)-> e        4)-> a         5)-> b 

hyT iliKAW iv`c shI Aqy glq dw inSwn lgwE [ 

a)  irxwqmk sMiKAwvW nMUMjoVdy hW, AsIN Dnwqmk sMiKAw pRwpq krdy hW [ 

A) 0 dI ipCyqr -1 hY [ 

e) -35 dI Agyqr -36 hY [ 

s) do irxwqmk sMpUrn sMiKAwvW nUM Gtwaux qy irxwqmk sMiKAw pRwpq hovygI h)
 iksy vI sMpUrn sMiKAw iv`c isPr joVN nwl auhI sMiKAw pRwpq hovygI [ 



k) sMiKAw -6 sMiKAw -2 dy s`jy pwsy siQq hY [ 

au`qr :- a) glq A) shI e) glq s) glq  h) shI k) glq 

 

KwlI QwvW Bro [ 

 a) -4 Aqy -6 iv`coN _________CotI sMiKAw hY [ 

 A) 3 dw joVwqmk ault ________ hY [ 

 e) sMiKAw 2 dy K`by pwsy 4 kdm c`lx qy AsIN _______sMiKAw qy phuMc        

           jwvWgy[ 

 s) (-10) +4 = ________ 

au`qr :- a) -4  A) -3  e) -2  s) -6 

  < jW > iv`coN auicq icMnH dI vrqoN krky inSwn lgwau- 

 a)  -5             6 

 b)  0             -2 

 c)  -3            -4 

 d)  3         -3 

 e)  -9          8 

au`qr:  a)    <       b)   >      c) >        d)   > e)  < 

3 AMkw vwly pRSn 

 

pRSn-  mu`l pqw kro- 

i) (-7) – 8 – (-25) 

 = -7 -8 + 25 

 = -15 + 25 

 = 10 



 

    ii)  50 – (-40) – (-2)   

      =  50 + 40 + 2 

      = 50 + 42 

      = 92 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               
 
 
 
 
 
 



                                 AiDAwie-7 
                        (iBMnW) 

hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

 1. 2/5 dw AMS kI hY?  

 i) 2 ii) 10  iii) 5  iv) 2.5 

2. 3/4 dw hr kI hY? 

 
i) 9           ii) 3  iii) 4  iv) 33 

3.  rMg hoey Bwg dw iBMn rUp kI hY? 

i) 2/3           ii) 4/2  iii) 2/4  iv) ¼ 

4.  2/5 dy qUl iBMn r`Ko[ 

           i) 4/9            ii) 4/10  iii) 2/15 iv) 4/20 

4.  2/15 + 5/15 dw joV kI hovygw? 

i) 3/15            ii) 7/15  iii) 10/15  iv) 15/10 

5. 17/25 – 13/25 dw jvwb kI hovygw? 

i) 30/25           ii) 14/25 iii) 40/25 iv) 4/25 

au`qr – 1 ) 5 , 2) 4   , 3)2/4 ,    4)4/10   5)7/15  6)4/25  

 

 

 

 



hyT iliKAW iv`coN shI jW glq nUM cuxo- 

1. 2/15 dw hr kI hY?  

2.   CwieAw AMikq Bwg 2/3 ih`sw drsw irhw hY?  

3. iBMn 3/7, 4/7 qoN CotI hY[   

4. 1/2 + 1/2 = 1 shI hY jW glq?   

5. 2/12 dw srlqm rUp 1/6 hY[  

au`qr 1) glq      2) glq        3) glq        4) shI         5) shI 

   KwlI QwvW Bro- 
1. iBMn 3/5 dw AMS         hY[ 

2. jykr AMS 6 Aqy hr 11 hovy qW iBMn              hovygI[ 

3. 15/75 dw srlqm rUp         hY[ 

4. 1/8 Aqy 3/8 iv`coN CotI iBMn         hY[ 

au`qr    1) 3    2) 6/11   3) 1/5    4) 1/8     
  

     kwlm A nUM B nwl imlwau – 
 
          kwlm  A      kwlm B 

    1.         A.     1/4 

         2.       B.     3/9 

         3.         C.     3/5 
 

         4.       D.      3/4 

   5.       E.       4/8 

au`qr – 1 ->D   , 2 -> C  , 3-> A ,  4 -> E,   5 -> B 



3 AMkw vwly pRSn 

 

hyT ilKy iBMnW nUM joVo- 

a) 3/8 + 2/8 

au`qr-    =   3+2    =    5 
          8           8 
         

b) 4/13 + 6/13 

 
au`qr-    =   4+6 
               13 
          =   10 
         13 

5 AMkw vwly pRSn 

 
4. hyT ilKIAW iBMnW nUM Gtwau- 

a) 11/14 – 10/14 

au`qr-    =   11-10 

                14 

          =    1 

  14 

 

b) 9/25 - 4/25 

au`qr-    =   9-4 

               25       

 

           =  5  

              25 



pRSn 5 .jykr ie`k pyNtr AwpxI pyitMg dw 1/6 ih`sw somvwr nUM Aqy 4/6 ih`sw mMglvwr nUM pUrw krdw 

hY qW pyitMg dw k`ul ikMnw ih`sw pUrw ho cu`kw hY? 

au`qr -  somvwr nUM pyNt kIqw ih`sw = 1/6 

         mMglvwr nUM pyNt kIqw ih`sw = 4/6 

         

      ku`l pyNt kIqw ih`sw    =  1  +  4 

      6     6 

                                 =      1+4 = 5 

                                          6     6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAwie- 8  

(dSmlv) 

          hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

a) 29/100 dw dSmlv rUp kI hY? 
i) 2.9  ii) 0.29    iii) 0.029 iv) 29.9 

b) 0.007 dw iBMn rUp kI hovygw? 

i) 7/10  ii) 7/100 iii)7/1000 iv) 7/10000 

c) 25 + 3/10 + 7/100 dw dSmlv rUp kI hY? 
i) 2.537  ii) 25.37    iii) 0.2537 iv) 253.7 

d)  CwieAw AMikq Bwg nUM dSmlv iv`c ilKo[ 
i) 0.04  ii) 0.4          iii) 4  iv) 0.0004 

e) 9.483 iv`c ikMny dsvyN hn? 
i) 9  ii) 4    iii) 8  iv) 3 

f) 80 rupY 93 pYsy dw dSmlv rUp kI bxygw? 
i) 80.9 rupY  ii)8 0.93 rupY    iii) 8.093 rupY    iv) 8.93 rupY 

aùqr- a) 0.29     b) 7/1000    c) 25.37    d) 0.4    e) 8    f) 8 0.93 rupY    

hyT iliKAW ivc shI/glq dy rUp iv`c cuxo 
a) 3/10 dw dSmlv rUp 0.3 hY[ 

b) sMiKAw 0.8 sMiKAw 0.08 qoN CotI hY] 

c)  302.67 iv`c s`q sovyN hn[ 

d) nO Aqy pYNqI hjwrvyN dw dSmlv rUp 9.025 hY[ 

e) 20 + 3 + 5/10 dw dSmlv rUp  23.05 hY[ 

aùqr  a) shI    b) glq    c) shI     d) shI    e) glq 

 auicq icMnH < , = Aqy > dw pRXog krky KwlI QwvW Bro[ 
a) 0.07     0.7 

b) 2.18     2.039 

c) 18.01     1.739 

d) 0.8      3 



e) 5.41    5.041 

f) 2.23     223/100 

g) 1/5       0.2 

aùqr- a)  <       b)  >     c) >    d)  <    e)  >    f)  =  g)  = 

       kwlm  A nUM  kwlm  B nwl imlwau 

                   kwlm  A                               kwlm      B 

1.      0.23       a) 31/100000 

2.     17/100                            b) 239/10 

3.  23.9                      c) 97.84 

4.  97+8/10+4/100                    d) 23/100 

5.      0.00031                  e) 0.17 

au`qr-  1)d       2)e     3)b        4)c         5)a 

3 AMkw vwly pRSn 

 

 

h`l kro- 
1)  19.311 + 3.207    2)  12.0003 – 4.029 

          11     9    9  9 
1                    0 12   10  10 10 
19. 3 1 1          1 2 .0  0 0 3 
+3.2 0 7              - 4 .0  2 9 0    
22.5 1 8             7. 9 7 1 3  

       3)  113.5 + 221.23 + 77.079 

       1     1 
    1 1 3 . 5 0 0 

     2 2 1 . 2 3 0 
            7 7 . 0 7 9 
     4 1 1 . 8 0 9 
 



5 AMkw vwly pRSn 

 
 

1.) rItw ny 10.8 ikmI dI dUrI b`s rwhIN Aqy 1.58 ikmI dI dUrI pYdl qYA kIqI[ 
kùl qYA kIqI dUrI pqw kro[ 

au`qr – b`s rwhIN qYA kIqI dUrI =  10.8 ik.mI. 

      pYdl qYA kIqI dUrI     =  1.58 ik.mI. 

      kùl qYA kIqI dUrI       = 10.8 + 1.58 

        = 12.38 ik.mI. 

2) rwhul ny 125 rupey dI cIj KrIdI Aqy aus au`pr 13.28 rupey GST id`qw[ ausny 
dukwndwr nUM 200 rupey id`qy[ dukwndwr v`loN vwps kIqI rwSI pqw kro[ 

   au`qr-   vsqU dw mu`l   =      125 rupey 

                      GST      =              13.28 rupey 

                     ku`l rkm   =       138.28 rupey 

          dukwndwr nUM id`qI rkm =       200 rupey 

dukwndwr v`loN vwps kIqI rkm = 200-138.28= 61.72 rupe y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAie – 9 

(AMkiVAW dw pRbMD) 

5 AMkw vwly pRSn 

1. iksI hPqy iv`c iksI kMpnI v`loN vycIAW grIAW kwrW dI igxqI hyT ilKy Anuswr sI ic`qr 
AlyK qoN hyT id`qy pRSnW dy au`qr d`so  

 

a)  bu`Dvwr nMU ikMnIAW kwrW vycIAW geIAW ? 

A) iks idn sB qoN v`D kwrW vycIAW geIAW ? 

e) iks idn sB qoN G`t kwrW vycIAW geIAW ? 

s) k`l ikMnIAW kwrW vycIAW geIAW ? 

h) mMglvwr nMU SnIvwr dy mukwbly ikMnIAW v`D kwrW vycIAW geIAW [ 

au`qr a) 4 A) mMglvwr e) vIrvwr s) 30  h) 2 

 

 

 

 



2. pMj ipMfW dI AbwdI hyT ilKy Anuswr hY [ 

 

 ipMf    AbwdI 

 ipMf A    1200 

 ipMf B    900 

 ipMf C    400 

 ipMf  D    700 

 ipMf E    1000 

sMkyq * dI vrqoN krdy hoey AwlyK ic`qr bxwE[ 1 * = 100 ivAwkqI  

ipMf AbwdI                                                  1* = 100 ivAwkqI 

 

ipMf A 

 

 

ipMf B 

 

 

ipMf C 

 

 

ipMf D 

 

 

 

************ 

********** 

**** 

******* 



 

ipMf E 

 
********** 

 

3. kuJ ividAwrQIAW dy bl`f grup hyT ilKy Anuswr hn ies Anuswr pRSnW dy au`qr idE [ 

 A, B, A, AB, B, B, B, O, A, B, AB, O, AB, B, B, O, A, AB, B, B, 

1. ku`l ikMny ividAwrQIAW dy bl`f gru`p id`qy gey hn ? 

a) 18  b) 19  c) 20  d) 21 

2. ikMny ividAwrQIAW dw bl`f gru`p AB hY [ 

a) 4  b) 5  c) 6  d) 3 

3. sb qoN v`D ividArQI iks bl`f gru`p iv`c hn ? 

a) A  b) B  c) AB  d) O 

4. sB qoN G`t ividAwrQI iks bl`f gru`p iv`c hn [ 

a) A  b) B  c) AB  d) O 

 

           au`qr  1.)20        2)4         3)B                               4) O 

 

1. id`qy gey grwP qoN hyTW ilKy pRSnW dw au`qr idE [ 

    

   ivSw 



1. CV gRwP qoN kI sUcnW imldI hY ? 
2. iks iv`c sB qoN v`D AMk pRwpq kIqy gey ? 
3. ivigAwn Aqy ihMdI iv`coN iks ivSy ivcoN v`D AMk pRwpq kIqy gey? 
4. sB qoN G`t AMk iks ivSy iv`c pRwpq kIqy gey ? 
5. pMjwbI ivSy iv`c ivigAwn nwloN ikMny v`D AMk pRwpq kIqy gey ? 
6. AMgryjI ivSy dy AMk ilKo ? 

au`qr :- 1) ivSwvwr pRwpq AMk   2) pMjwbI   3) ihMdI   4) gixq     5) 20  6) 50                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAwie -10  

(KyqrimqI) 

   hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1. iksy bMd AwikRqI dy cwry pwsy ie`k pUrw c`kr lgwaux qy qYA kIqI dUrI nMU kI 
kihMdy hn? 

a) pirmwp b) cwl     c) KyqrPl d) Awieqn 
2. iksy Awieq dy pirmwp dw sUqr kI hY? 

a) 4 X Bujw   b) lMbweI  X  cOVweI      c) 2( lM + cO)    d) 3 X Bujw 
3. iksI vrg dy pirmwp dw sUqr kI hY? 

   a) lMbweI  X  cOVweI      b) Bujw X Bujw      c) 4 X Bujw    d) 3 X Bujw 
4. jykr vrg dI Bujw 3 sm hovy qW pirmwp  kI hovygw? 

a) 9 sm   b)   12 sm  c)  15 sm  d)  18 sm 

au`qr - 1) pirmwp  2) 2( lM + cO)     3) 4 X Bujw   4) 12 sm  

 

           shI jW glq dy rUp iv`c cuxo- 

1. 4 sY.mI Bujw vwlI vrg dw pirmwp 20 hY[ 
2. 3 sY.mI. Aqy 2 sY.mI BujwvW vwlI Awieq dw KyqrPl 6 sY/.mI 2 hovygw[ 
3. iksI Awieq dy KyqrPl dw sUqr Bujw X Bujw hY[ 
4. vrg dy pirmwp dw sUqr 3 X Bujw hY[ 

au`qr-     1. shI  2. shI  3. glq 4. Glq 

 

            KwlI QwvW Bro- 

1. iksI Awieq dw KyqrPl …………… huMdw hY[ 
2. vrg dy KyqrPl dw sUqr ………… hY[ 
3. vrg dw pirmwp = …………X Bujw 
4. Awieq dw pirmwp = 2(……. +……..) 
5. bMd AwikRqIAW duAwrw Gyry gey ql dy pirmwp nUM aus dw ………… kihMdy hn[ 

au`qr- 1. lMbweI  X  cOVweI  2.  Bujw X Bujw  3.  4    4. lMbweI, cOVweI   5. KyqrPl 

       



               kwlm A nUM kwlm B nwl imlwau 

             kwlm A      kwlm           B 

1.      Awieq dw pirmwp     a)  3 X Bujw  

2.     vrg dw pirmwp      b)  lMbweI  X  cOVweI       

3.  Awieq dw KyqrPl     c)  2( lM + cO)     

4.  smBujI iqkox dw pirmwp    d)  Bujw X Bujw       

5.  vrg dw KyqrPl     e)  4 X Bujw     

aùqr-  1)-> c       2)-> e     3)-> b        4)-> a 5)-> d 

3 AMkw vwly pRSn 

id`qIAW geIAW AwikRqIAW dw pirmwp pqw kro- 

i) pirmwp = 6+ 4 + 6 + 4    

  = 20 sm      

ii)  pirmwp = 3 + 4 + 5 

  = 12 sm      

pR- ie`k vrg dI Bujw pqw kro ijs dw pirmwp 100 mI hovy[ 

au`qr- vrg dw pirmwp  = 100 mI 

 vrg dI Bujw  =  pirmwp / 4 

    =  100 25    = 25 mI 
             4     1 



5 AMkw vwly pRSn 

 
pR – iksy Awieq ijs dI lMbweI Aqy cOVweI 9 mI Aqy 6mI hn, ausdw pirmwp Aqy KyqrPl  

pqw kro[ 

au`qr- Awieq dI lMbweI = 9mI 

 Awieq dI cOVweI = 6mI 

 Awieq dw pirmwp = 2( lMbweI + cOVweI) 

         = 2( 9+ 6) 

         = 2 X 15 

                            = 30 mI 

 Awieq dw KyqrPl =  lMbweI  X  cOVweI   

             = 9 X 6 

            = 54 mI 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAwie – 11  
(bIjgixq) 

      hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1. ivAMjk 2y+7 iv`c cl pCwxo[ 
a. 2 b.   y  c.  7  d.  koeI nhIN 

2. hyT iliKAW iv`coN smIkrx pCwxo[ 
a. 2x+7=5  b.  3y+7 >4 c.  5z+9 <6 d.  2x+7 

3. ivAMjk 2(x+y) iv`c cl nUM pCwxo[ 
                          a .2            b.   isrP x  c.  y isrP d.  x Aqy y dono 

4. smIkrx x+3=3,  x dy ikhVy mu`l leI sMquSt hY? 
a. 0 b.   2  c.  4          d.  5 

5. r/2 = 4 leI, smIkrx dw hl kI hY? 
a. 4 b.   2  c.  8          d.  16 

6. jykr ie`k tokrI iv`c p sMqry hox qW 4 tokrIAW iv`c ikMny sMqry hoxgy? 
a. p-4 b.   p+4  c.  4p  d.  p/4 

7. rwjU rwDw qoN 5 swl v`fw hY[ jykr rwDw x swl dI hovy qW rwjU dI aumr kI 
hovygI? 

a. x+5 b.   x-5  c.  5x  d.  x5 

 
a`uqr-  1) y     2) 2x+7=5      3) x Aqy y dono   4) 0       5) 8 5) x+5 

shI/glq cuxo- 

1. smIkrx 3x+5= 8 iv`c cl x hY[ 
2. smIkrx  p+5 dw hl p  = 2 hY[ 
3. y qoN 3 Gtwaux qy pRwpq hoeI ivAMjk  y-3 hY[ 
4. q dy doguxy iv`c 5 joVn qy 2q-5 pRwpq huMdw hY[ 

au`qr- 1. shI   2. glq   3. shI     4. Glq 

     KwlI QwvW Bro- 

1. jykr ipMkI dI aumr x swl hY qW 4 swlW pihlW ausdI aumr …… sI[ 
2. rwjU kol bYNk iv`c  y rupY qW 25 rupY ivAwj imlw ky rkm ….. ho jwvygI[ 
3.  ie`k pusqk dw mùl p hovy qW iqMn pusqkW dw mùl …….. hovygw[ 
4. roihq kol p rupY hn[ 20 rupY: Krcx qoN bwAd bwkI bcI rkm ……hY[ 
5. y dy doguxy qoN 8 G`t pRwpq ivAMjk ……..hY[ 

aùqr  1) x-4  2)  y+25 3)  3p       4)  p-20  5) 2y-8 



              kwlm A nUM  kwlm  B nwl imlwau 

            kwlm  A      kwlm     B 

1.      y qoN 6 G`t      a) r/7 

2.     x dw 4 guxw       b) 2m-4       

3.  p dw qIjw ih`sw     c) 4x     

4.  m dy dOguxy qoN 4 G`t     d) 4z+10 

5. z dy coguxy qoN 10 ijAwdw    e) y-6 

6. r nUM 7 nwl Bwg dyxw     f) p/3 

au`qr-  1)-> e       2)-> c     3)-> f        4)-> b 5)-> d      6)-> a 

3 AMkw vwly pRSn 

1. iksI vrg dI Bujw x hY qW pirmwp pqw kro[ 

au`qr-  vrg dI Bujw  = x 

        pirmwp = 4 X Bujw 

   =  4* x 

   = 4x 

2. bMtI ny dukwn qoN x iklogRwm l`fU ley jdoN ik dIp ny bMtI qoN 6 iklogRwm G`t l`fU ley[ dIpU ny 
ikMny l`fU ley? 

au`qr- bMtI v`loN KrIdy l`fU = x iklogRwm 

     dIpU v`loN KrIdy l`fU = (x-6) iklogRwm 

5 AMkw vwly pRSn 

 

1. KMnw Sihr qoN jrg jwx leI x ikmI dUrI qYA krnI pYNdI hY jdoNik ipMf rOxI jrg qoN 2 
ikmI: A`gy hY[ KMny qoN rOxI jwx leI ikMnI dUrI qYA krnI pvygI[ 

au`qr – KMnw Aqy jrg ivcwly dUrI = x ik:mI 

       jrg Aqy roxI ivcwly dUrI = 2 ik:mI 

    KMnw Aqy jrg ivcwly dUrI = (x+2) ik:mI 



AiDAwie – 12 

(Anupwq Aqy smwnupwq) 

 

hyT iliKAW iv`coN shI au`qr cuxo- 

1.   15 Aqy 20 dw Anupwq kI hY? 

a. 15:35   b. 35:20     c. 3:4 d. 4:3 

2. jykr iksy vpwr iv`c roihq Aqy rwjU leI rwjU dw ih`sw 2/5 hovy qW roihq dw 
ih`sw d`so? 

              a) 5/2  b. 3/2     c. 2/3 d. 3/5 

3. 10 Aqy 100 dw Anupwq hovygw? 

a. 10:1   b. 100:1     c. 1:100 d. 1:10 

4.  15 imMt dw 1 GMty nwl kI Anupwq hovygw? 

a. 15:1   b. 1:15     c. 1:4   d. 4:1 

5. iksI jmwq iv`c 20 muMfy Aqy 30 kuVIAW hn[ muMfy- kuVIAW dw Anupwq kI hovygw? 

a. 20:40   b. 2:3     c. 3:2    d. 30:50 

a`uqr-  1)-> c       2)-> d       3)-> d        4)-> c 5)-> b 

  shI/ glq dy rUp iv`c cuxo- 

1. Anupwq rwhIN qulnw iv`c dovyN rwSIAW smwn hoxIAW cwhIdIAW hn[ 
2. Anupwq 3:2 Aqy 2:3 dovyN brwbr hn[ 
3. Anupwq 19:17 dw iBMn rUp 19/17 hY[ 
4. 3,5,15,50 smwn Anupwq iv`c hn 

au`qr- 1. shI   2. glq   3. shI   [  4. Glq 

   KwlI QwvW Bro- 

1. 30 Aqy 20 dw Anupwq ………… hovygw[ 
2. 15/7 dw Anupwq rUp ………. hY[ 
3. 15/18  =     / 6 



4. 15 idnW dw 30 idnW nwl Anupwq ………. hovygw[ 
a`uqr-  1. 3:2   2. 15:7     3. 5 4. 1:2 

 

        kwlm A nUM kwlm  B nwl imlwau 

             kwlm  A                            kwlm   B 

1.      iBMn 10/50 dw inaUnqm rUp   a) 12 

2.     2:3 dw iBMn rUp      b) 12/16       

3.  iBMn 17/12 iv`c hr           c) 2/3     

4.  3/4 dy qùl Anupwq         d) 1/5 

au`qr-  1)-> d       2)-> c     3)-> a        4)-> b 

3 AMkw vwly pRSn 

pRSn- iksI skUl dI 4 mhIny dI PIs 1200 rupY: hY[ pUry swl dI PIs pqw kro[ 

aùqr- 4 mhIny dI PIs = 1200 rupY 

 1 mhIny dI PIs = 1200/4 = 300 rupY 

 pUry swl dI PIs= 300 X 12 = 3600 rupY 

pRSn- pqw kro kI 9,8,20,10 smwnAnupwq iv`c hn? 

aùqr- pihly Aqy AMq pd dw guxnPl = 9 X 10 = 90 

 m`D pdW dw guxnPl = 8 X 20 =160 

       AMq pdW dw guxnPl  m`D dw guxnPl  

 9,8,20,10 smwn Anupwq iv`c  nhIN hn[ 

pRSn- ie`k pYkyt iv`c 40 twPIAW hn jo ik ihmWSI Aqy rwxI ny Awps iv`c 2:3 
Anupwq iv`c vMf leIAW[ dovW nUM pRwpq twPIAW dI igxqI pqw kro[ 

aùqr- ku`l twPIAW = 40   8  
 ihmWSI dy ih`sy AweIAW twPIAW = 40 X 2 = 16 
                5  



                                               

 rwxI dy ih`sy AweIAW twPIAW = 40 -16 = 24 

 

5 AMkw vwly pRSn 

 

pRSn- pMkj Aqy aus dy ipqw dI aumr 30 Aqy 60 swl hY[ 

1. auhnW dI aumr dw Anupwq pqw kro[ 
2. 10 swl pihlW auhnW dI aumr dw Anupwq k`Fo[ 

aùqr- pMkj dI aumr = 30swl 

 ipqw dI aumr = 60 swl 

 Anupwq = 30 : 60 

               = 30 1  =  1 
       60 2      2  
  = 1:2 
10 swl pihlW 
 pMkj dI aumr = 30-10 = 20 swl 
 ipqw dI aumr = 60-10 = 50 swl 
 Anupwq  = 20 : 50 
   =  20/50    = 2/5 
   = 2: 5 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



AiDAwie – 13 

   (smimqI) 

         

shI / glq dy rUp iv`c AMikq kro- 

1. AMgRyzI vrxmwlw dw A`Kr B drpx ryKw smwn Apnw prCwvW idKweI idMdw hY[ 
2. iksI sm-do-BujI iqRBuj dIAW 2 ssimq ryKwvW huMdIAW hn[ 
3. AMgRyzI dy A`Kr  Y dI ie`k smimqI ryKw huMdI hY[ 
4. ie`k ssimq ryKw id`qI geI AwikRqI nUM 2 brwbr BwgW iv`c vMfdI hY[ 

au`qr – 1.glq 2. glq 3. shI  4. shI 

      KwlI QwvW Bro- 

1. AMgRyzI vrxmwlw dy A`Kr A dI ……….. smimqI ryKw huMdI hY[ 
 (KVvIN/lytvIN/ koeI nhIN) 

2. AMgRyzI vrxmwlw dy A`Kr E dI ……….. smimqI ryKw huMdI hY[ 
(KVvIN/lytvIN/ koeI nhIN) 

3. ie`k ibKm-BujI iqRBuj dIAW…………… smimqI ryKwvW huMdIAW hn[ 
(ie`k/cwr/ koeI nhIN) 

4. ie`k c`kr dIAW…………… smimqI ryKwvW huMdIAW hn[ 
(4/8/ Axigxq) 

au`qr – 1) KVvIN 2) lytvIN 3) koeI nhIN     4) Axigxq 

1. id`qI geI AwikRqI iv`c ikMnIAw smimqI ryKwvW hn? 
1.  

a)  3 
 

 
2.    

       b) Axigxq 

      

3.  

            c) 2 

4.                                    d) 4 

aùqr-  1)-> c       2)-> d     3)-> a        4)-> b 



3 AMkw vwly pRSn 

 

 

 



AiDAwie -14 

(pRXoigk ijAwmqI) 

 

1. id`qI geI AwikRqI nMU pCwxo- 
 

 
 
1) Pùtw 2) pRkwr 3)ifvweIfr  4) sY`t sukyAr 

2. id`qI geI AwikRqI nMU pCwxo- 

 

 

1) Pùtw 2) pRkwr 3)ifvweIfr  4) sY`t sukyAr 
 

3. id`qI geI AwikRqI nMU pCwxo- 

                    
1) Pùtw 2) sY`t sukyAr  3)ifvweIfr  4) fI-kox mwpk 

 
4. id`qI geI AwikRqI nMU pCwxo- 

                          
1) sỲt skyAr 2) Pu`tw  3)fI-kOx mwpk  4) pRkwr 
 
 
 
 
 
 



5) id`qI geI AwikRqI nMU pCwxo- 

                        

1) pRkwr 2) ifvweIfr  3) fI   4) Pu`tw 

au`qr – 1)->1.  2)->2  3)->2  4)->3  5)->2 

           shI/ glq cuxo- 

1) AsIN Pu`ty dI shwieqw nwl kox mwp skdy hW[ 
2) iksy vI ArD-ivAws dw c`kr iK`icAw jw skdw hY[ 
3) iksy ryKw dy siQq ibMdU qy iK`icAw lMb hmySw ryKw nwl smkox bxwauNdw hY[ 
4) iksI ryKw-KMf aùpr bxwieAw lMb ausnUM 2 brwbr ih`isAW iv`c vMfdw hY[ 
5) ivAws c`kr dI s`B qoN v`fI jIvw hY[ 

 
au`qr – 1.glq 2. shI  3. shI  4. glq 5. shI 

3 AMkw vwly pRSn 

pRSn- ie`k c`kr ijsdw ArD-ivAws 5 sm bxwau[ kyNdr nUM C nwl AMikq kro[ hyT 
ilKy  

ibMdU AMikq kro[ 

1) A, B c`kr dy AMdr 
2) E, D c`kr dy bwhr 
3) P, Q c`kr dy au`pr 
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